



六部门联合： 推动现代煤化工产业健康发展

国家发展改革委等部门近日发布了关于推动现代煤化工产业健康发展的通知，旨在进一步加强煤炭清洁高效利用，推动现代煤化工产业高端化、多元化、低碳化发展。

通知结合《现代煤化工产业创新发展布局方案》（以下简称《方案》）实施情况以及产业发展面临的能源安全、生态环保、水资源承载能力等形势任务，提出了具体要求。

规范项目建设管理。从严从紧控制现代煤化工产能规模和新增煤炭消费量，《方案》明确的每个示范区“十三五”期间2000万吨新增煤炭转化总量不再延续。确需新建的现代煤化工项目，应确保煤炭供应稳定，优先完成国家明确的发电供热用煤保供任务，不得通过减少保供煤用于现代煤化工项目建设。

加强规划布局引导。在《方案》明确的现代煤化工产业布局基础上，按照区域重大战略和区域协调发展战略、国土空间规划、区域生态环境分区管控等要求，进一步加强规划引导，优化产业布局，推动存量现代煤化工项目加快实施先进技术装备改造升级，新建煤制烯烃等项目重点向煤水资源相对丰富、环境容量较好地区集中，促进产业集聚化、园区化发展。

加大科技创新力度。鼓励新建现代煤化工项目承担相应的技术创新示范升级任务，实施重大技术

装备攻关工程，加快产业技术优化升级，推进原始创新和集成创新。推动现代煤化工装备数字化建设，鼓励现代煤化工企业、装备企业、服务商组建联合体，研究开发现代煤化工智能装备与场景融合技术。

推动绿色低碳发展。加快绿色低碳技术装备推广应用，引导现有现代煤化工企业实施节能、降碳、节水、减污改造升级，加强全过程精细化管理，提高资源能源利用效率，强化能效、水效、污染物排放标准引领和约束作用，稳步提升现代煤化工绿色低碳发展水平。

加强安全环保监管。严把项目安全、环保准入关口，项目选址及污染控制措施等须满足安全、环境准入要求，新建项目需布局在一般或较低安全风险等级的化工园区，所在省份需完成国务院督查中关于现代煤化工产业整改事项。在项目建设过程中切实执行安全、环保“三同时”制度，加强企业一园区一政府联动，建立健全应急预案。 马晓敏

来源：《中国矿业报》

自然资源部将与有关部门 合力推动石墨产业高质量发展

自然资源部近日公布《关于政协第十四届全国委员会第一次会议第01005号（工交邮电类133号）提案答复的函》，就全国政协委员方传龙提出的《关于加强天然石墨资源保护与开发利用的提案》中的建议，结合自然资源部职责作出答复。关于保障石墨资源可持续供给方面，答复函称，自然资源部新一轮找矿突破战略行动对加强晶质石墨地质找矿工作做出了部署，将围绕石墨重点成矿带加强石墨矿产基础调查评价，围绕找矿靶区加强石墨重点调查区评价，同时加强重要矿山深边部找矿，围绕黑龙江鸡西、柳毛，以及山东南墅等石墨老矿山开展找矿预测，指导企业开展勘查工作，进一步稳定和扩大矿山产能，延长服务年限。答复函称，下一步，自然资源部将按照党中央、国务院的部署，与相关部门协同配合形成合力，不断加强石墨资源保护与开发利用管理，推动石墨产业高质量发展。

来源：《中国矿业报》